

EL CORREO

Año XXII

Los suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. A número suelto, 5 céntimos.

Miércoles 13 de Febrero de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 26, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.581

En favor del orden

Refiriéndose hoy en sus artículos de fondo *El Imparcial* y *El Liberal* a las advertencias que del Gobierno han recibido para que en la relación de las sucesos de la calle no expresen juicios sobre cosas y personas que podrían encender las pasiones, formulan sinceras protestas de su amor a la paz, aunque como es natural insisten en los juicios que le merecen los errores e imprevisiones del Gobierno.

Mantiene *El Globo*, por su parte, la propia actitud, y además, recogiendo especies maliciosas sobre la intervención en el motín de elementos más ó menos importantes del partido liberal, escribe estas sensatas palabras:

«La suposición es absurda. Pudiera comprobarse su origen, y nosotros procederíamos por calumnia contra su autor, ya que los hechos a los liberales imputados son un delito.

La afirmación, contra la que protestamos, es arma indigna de una política seria y de hombres respetables. Como inventiva es vulgar y necia. Atribuir al adversario la dirección de los manejos que nos perjudican, está al alcance de la más grosera habilidad.

Los liberales han reprobado y reprueban el motín callejero.

Por razón de principios, no era posible que el partido liberal cooperara al disturbio.

Tampoco le es por razón de conveniencia.»

Ninguna persona imparcial puede creer, en efecto, que éstos ó aquellos elementos liberales hayan movido una agitación, cuyas causas y natural proceso todo el mundo ha podido apreciar.

«Es posible, además, que un partido sólo, y menos un grupo de este partido, tenga fuerza para que a la vez se produzca agitación en las ciudades y en los pueblos más importantes de la nación?

Procede con perspicacia y gran elevación de ideas nuestro estimado colega *El Globo*, al decir que si los liberales no fueran enemigos del motín, por respeto a las leyes, guardarían esta actitud por conveniencia política.

Las pasiones andan tan agitadas y los problemas son tan graves, que el día en que los liberales vuelvan al poder, probablemente tendrán que encontrarse con situaciones muy difíciles; y si ahora no tienen circunspección y no se conducen con gran corrección, ¿con qué derecho ni con qué prestigio podrían entonces hablar en defensa de las leyes y del principio de autoridad?

EL SEÑOR SILVELA Y EL GOBIERNO

Ha publicado *La Correspondencia* estas declaraciones, que otros periódicos afirman que proceden del Sr. Silvela:

«Es muy de lamentar el que al principio de estas manifestaciones no hubiese habido por parte del Gobierno alguna mayor previsión para evitarlas y más energía para reprimirlas, pues de este modo no habrían llegado a tener la importancia que han tomado y no se habría creado una situación tan lamentable para todos, como es la situación actual.

Si al principio se hubiera procedido con energía, llevando al Juzgado a los perturbadores del orden, sin maltratarlos, sino prendiéndolos, como decía el alcalde de Zalamea, «con muchísimo respeto», se habrían ahorrado los espectáculos lastimosos que a diario se dan.

Para eso se ha debido hacer uso de la suspensión de garantías, pues ya que se sufre la censura por tenerlas suspendidas, da berian aprovecharse las ventajas que proporciona la suspensión, y no que ahora, por haber sido débiles al principio, hablan de acudir al estado de guerra.»

HUELGA DE COCHEROS

Meeting en Eldorado.—Se acuerda la huelga

Esta madrugada se ha celebrado en el teatro Eldorado la Junta general de cocheros de Madrid, para tomar acuerdos sobre la huelga, iniciada en vista de que sus prestaciones han sido desatendidas.

Solamente han aceptado las bases propuestas con ligeras modificaciones, los industriales pertenecientes a la Sociedad de Cocheros que ellos llaman, para la cual se aprobó un voto de gracias.

Dada cuenta por el secretario de la mesa de la gestión practicada y del acuerdo de

los cocheros de ministerios que son considerados desde hoy como empleados oficiales, se decide no admitir esta determinación, y si es preciso, que salgan de la Sociedad los que sirvan coche de ministro.

A las dos de la madrugada, por aclamación y a propuesta del compañero Alvarez, se acuerda la huelga, que comenzará hoy mismo, respetando sólo a los cocheros que presten servicio a industriales adictos.

Entre otros asuntos importantes que quedaron también discutidos y aprobados, y de los que no podemos dar cuenta por falta de espacio, se decide que se socorra a los huelguistas desde el domingo con diez reales a los casados y seis reales a los solteros, igualmente que se señalen las horas de diez de la mañana a cuatro de la tarde en el centro social.

El letrado de la Sociedad, Sr. Abril y Ochoa, renunció en beneficio de los huelguistas su asignación, y el industrial señor Villamil inició la suscripción con 25 pesetas.

A las tres y media de la madrugada terminó la sesión, con gran orden y cordura por parte de todos los asociados.

Hoy no han circulado en Madrid más que 50 carruajes de alquiler de plaza.

Lo que dicen los alquiladores
Los alquiladores de coches, industriales modestos muchos de ellos, manifiestan que han hecho cuanto podían para atender a las reclamaciones de los cocheros.

Pedían éstos aumento de dos reales, y ellos les conceden uno, para que ganen 15 al día.

A los lacayos, que exigen 12, les ofrecen 11, en vez de los 10 que ganaban. En cuanto a los mozos de cuadra, por la especialidad de sus servicios, creen que no pueden estar incluidos en una tarifa.

Los alquiladores protestan de que no pueden hacer más por ir a la avenencia, a la cual han sacrificado cuanto estaba en su mano.

Visita al alcalde
Ayer visitaron al alcalde los comisionados de los dueños de coches de punto, declarando que se ponían a disposición de la autoridad para que ésta interviniese como árbitro en la cuestión pendiente.

LA BODA DE LA REINA GUILLERMINA

El cariño y el entusiasmo que los holandeses sienten por su reina, por su pequeña reina, como hasta aquí la llamaban siempre, se ha mostrado una vez más con motivo de la boda de la soberana, ceremonia que tuvo lugar el jueves último, 7 del actual.

Pocas veces se verá una ciudad tan engalanada y con tan marcado aspecto de fiesta como el que presentaba La Haya en el citado día.

Las calles parecían un inmenso jardín, y de farol a farol y de ventana a ventana, colgaban guirnaldas de flores sujetas por lazos blancos ó de color naranja, alusivo a la dinastía de los Orange. Guirnaldas y ramas de verde follaje adornaban las fachadas de todas las casas hasta las chimeneas de los tejados; ramas de naranjas colgaban de los faroles y de los mástilos, y al contemplar aquella prodigiosa ornamentación, creíase el transeúnte transportado a la eterna primavera de la *Côte d'Azur*.

Pero donde la florida decoración alcanzaba su mayor grado de hermosura y delicadeza era en el espacio que mediaba entre el principio de la calle donde está situado el templo llamado *Grote Kerk* y la entrada de éste.

A un lado y otro de la calle se habían colocado elevados postes, y de ellos pendían, semejando una fantástica bóveda, guirnaldas de camelias y azucenas, sujetas por lazos de raso blanco. Bajo estos arcos de flores había de pasar la joven soberana para entrar en la iglesia, cuya puerta se hallaba adornada de terciopelo rojo, con un dosel formado por artístico velo blanco.

Todas las mujeres de La Haya, hasta las de posición más modesta, llevaban en sus sombreros lazos color de naranja, como también los hombres los ostentaban en el bofetón ó en el sombrero.

En entusiasmo era indescribible. El pueblo reía, cantaba, y cuando vio aparecer el regio cortejo, lanzó estrepitosos hurras y aplaudió frenéticamente a la adorada niña, que de tal suerte ha logrado conquistar el amor de sus súbditos.

Antes de dirigirse a la iglesia, tuvo lugar, a las once y media de la mañana, en el palacio real el matrimonio civil de la bella soberana con el duque Enrique de Mecklenburgo. Inmediatamente el cortejo pisó en marcha, ocupando su majestad, acompañada de su augusta madre, la magnífica carroza dorada que, como regalo de boda, le ha ofrecido la ciudad de Amsterdam. En otros carruajes de la corte iban los príncipes y embajadores extranjeros, formando lucidísima escolta. Varias veces estuvo a pique de tener que pararse en el trayecto la carroza real, ante las demostraciones verdaderamente delirantes de júbilo que el pueblo tributaba a su soberana.

El interior del templo, suntuosamente decorado, se hallaba ocupado, a la llegada del regio cortejo, por las damas de la corte en traje de gala, por los altos dignatarios palatinos y representaciones del ejército, de la aristocracia, del Parlamento, de la administración y del cuerpo diplomático extranjero.

El sitio designado a los augustos contrayentes y a las personas de la real familia, se hallaba cubierto por un magnífico tapiz, regalo de varias damas holandesas, como también era obsequio de varias señoras de la aristocracia el cojín de raso blanco sobre el cual se arrojaron los nuevos esposos.

La decoración del templo habíase copiado exactamente de una ceremonia análoga verificada en el siglo XVII, y para dar mayor propiedad al conjunto, se han construido ahora, copiando de los de aquella época, los sillones y reclinatorios destinados a las reales personas. Cada una de éstas tenía un sillón y un reclinatorio, sobre el cual se veían impresas la música y palabras de un cántico que, conforme al rito protestante, debían entonar después de la bendición nupcial todos los asistentes, incluso la misma soberana.

La aparición de su majestad dando el brazo al que, según las leyes, era ya su esposo, produjo una vivísima sensación de simpatía y admiración.

La reina estaba bellísima, algo más pálida de lo que acostumbra, pero con esa expresión de indecible alegría, que constituye uno de sus mayores encantos. Llevaba la soberana traje de corte, hecho de tisé de plata, sobre raso blanco, en cuyo dibujo se veían flores de azahar y pequeñas naranjas.

El magnífico bordado que el vestido y el manto ostentaban y que como ya hemos dicho en estas columnas, ha sido ejecutado, teniendo a la vista dibujos que se conservan en el Museo de Amsterdam, llamó extraordinariamente la atención. El delantero del vestido estaba todo cubierto de un riquísimo encaje de Bruges. En cada cosido de la falda velanse, en todo lo largo, dos guirnaldas bordadas en plata y seda blanca, alternando con flores de azahar. El cuerpo era escotado, con manga corta formada por un pequeño bullón de tul.

El delantero del cuerpo llevaba algunos bordados, y sobre el tul salpicadas flores de azahar. El largo manto era de tisé de plata, admirablemente bordado. En la cabeza llevaba S. M. una corona real, hecha de brillantes, y algunas flores de azahar, de las que pendía un ligerísimo velo de tul blanco que por completo envolvía su ideal figura, y en el cuello lucía un solo hilo de enormes brillantes. En la mano llevaba su majestad un gran ramo de azahar.

La *toilette* de la reina Emma era de raso malva con primorosos bordados de seda blanca, manto de terciopelo del mismo color y aderezo de brillantes.

S. M. daba el brazo al gran duque de Mecklenburgo, hermano mayor del novio, y detrás marchaba la madre de éste, acompañada del gran duque Vladimir de Rusia.

La ceremonia nupcial, por expreso deseo de S. M., fué sumamente sencilla. El pastor Van der Flier extendió la mano é invocó para la joven pareja todas las bendiciones del cielo, plegaria que la reina escuchó con la cabeza muy inclinada sobre el pecho y como abstraída en un místico fervor. Este detalle fué muy comentado y alabado por la selecta concurrencia.

Apenas el ministro protestante bendijo é los contrayentes, la orquesta entonó un cántico, al que acompañaron con sus voces todos los presentes.

La reina y su esposo, arrodillados, se quitaron el guante de la mano derecha, y a las preguntas de rúbrica, S. M. contestó con voz suave y argentina el tradicional *Ja*, en holandés, que fué repetido por el duque Enrique. Acto continuo, éste colocó el anillo nupcial en el dedo tercero de la mano derecha de su augusta esposa, ceremonia que S. M. verificó también para con su egregio consorte.

El coro volvió a entonar otro himno, que todos los circunstantes contestaron, permaneciendo arrodillados los contrayentes. Terminada la ceremonia, los nuevos esposos se levantaron y estrecharon la mano del pastor Van der Flier, quien los felicitó calurosamente. Después de recibir las congratulaciones de los regios invitados, la reina y el príncipe de los Países Bajos, título que se ha concedido al duque Enrique, montaron en la dorada carroza, escuchando durante todo el trayecto las mismas frenéticas aclamaciones que a su ida al templo los saludaron.

En el real palacio tuvo lugar a la una y media un gran almuerzo, asistiendo a él multitud de príncipes, grandes duques y embajadores, cuya enumeración haría demasiado larga esta reseña; y a las cuatro en punto salió de la regia morada un landó cubierto de flores en su interior y llevando a la dichosa pareja, que en el castillo de Loo, residencia real situada en las cercanías de La Haya, verá realizados los votos de felicidad que tan sinceramente le han deseado todos los holandeses.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

La peste en el Cabo

Londres 12.—Se confirma oficialmente la presencia de la peste bubónica en la Colonia del Cabo.

Se cree que la epidemia toma proporcio-

nes alarmantes, pues el gobierno ha resuelto notificar a las potencias la presencia de la terrible plaga en aquel territorio á fin de que se tomen las medidas sanitarias que el caso reclama.

Tendencias de paz

París 12.—La correspondencia de Londres dice que las corrientes pacíficas parecen acentuarse y que la opinión pública se muestra cada vez más inclinada a una conciliación con los boers.

Incluso los periódicos más intransigentes comienzan a reflejar ese estado del sentimiento nacional.

Chamberlain y la paz

Londres 13.—Según telegramas de la Ciudad del Cabo, contestando el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, al despacho en que el gobernador del Transvaal le daba cuenta de haber recibido a los comisionados del Congreso afrikander de Worcester, ha declarado que el gobierno no tiene el propósito de cambiar la política.

Varios combates.—Convoy apresado.

Londres 13.—Desde Durban anuncian que los boers han atacado un destacamento de policía montada al Norte de Utrecht.

Se dice que los ingleses sufrieron una terrible derrota en el combate sostenido cerca del empalme de las líneas férreas que cruzan por Klip y Post.

De Wet perseguido

Londres 12.—El general De Wet cruzó el domingo el río Orange por el Norte de Nerval-Pont, dirigiéndose a Paillistown. Cinco columnas le persiguen, tratando de envolverle.

Alemania é Inglaterra

Berlín 13.—El ministro del Interior ha dirigido una circular invitando á las autoridades alemanas á prohibir los *meetings* favorables á los boers.

Campoamor DOLORAS

¡Quién supiera escribir!

—Escribíme una carta, señor cura.
—Ya sé para quién es.
—¿Sabeis quién es, porque una noche obs-nos visteis juntos? — Pues.
—Perdonad; mas.... —No extraño ese tro-(piezo.

La noche.... la ocasión....
Dadme pluma y papel. Gracias. Empiezo.
Mi querido Ramón:
—¿Querido?... Pero, en fin, ya lo habeis (puesto)....

—Si no queréis.... —¡Si, sí!
¡Qué triste estoy! ¿No es eso? —Por supuesto.
—¡Qué triste estoy sin tí!

Una congoja, al empezar, me viene....
—¿Cómo sabeis mi mal?...
—Para un viejo, una niña siempre tiene el pecho de cristal.

—¿Qué es sin tí el mundo? Un valle de amar-(gura).

—¿Y contigo? Un edén.
—Haced la letra clara, señor cura, que lo entienda eso bien.
—El beso aquel que de marchar á punto te di.... —¿Cómo sabeis?...
—Cuando se va y se viene y se está junto, siempre.... no es airentes.

Y si volver tu afecto no procura, tanto me harás sufrir....
—¿Sufrir y nada más? No, señor cura, ¡que me voy á morir!

—¿Morir? ¿Sabeis qué es ofender al cielo?... —Pues, sí, señor; ¡morir!
—Yo no pongo morir. —¡Qué hombre de (título)!

¡Quién supiera escribir!

—Señor rector, señor rector! En vano me queréis complacer, si no encarnan los signos de la mano, todo el ser de mi ser.

Escribíde, por Dios, que el alma mía ya en mí no quiere estar; que la pena no me ahoga cada día... porque puedo llorar.

Que mis labios, las rosas de su aliento, no se saben abrir; que olvidan de la risa el movimiento á fuerza de sentir.

Que mis ojos, que él los tiene por tan bellos, cargados con mi afán, como no tienen quien se mire en ellos, cerrarlos siempre están.

Que es, de cuantos tormentos he sufrido, la ausencia el más atroz; que es un perpetuo sueño de mi oído el eco de su voz.

Que siendo por su causa, ¡el alma mía goza tanto en sufrir!...
Dios mío, ¡cuántas cosas le diría si supiera escribir!...

Epílogo

—Pues señor, ¡bravo amor! Copio y con-(cluyo):
á don Ramón.... En fin que es inútil saber para esto arguyo ni el griego ni el latín.

Si una pudiera hablar

—Te acuerdas madre mía? Apasionada le iba á hablar de mi amor, cuando ahogaste mi voz con tu mirada en nombre del pudor:

alcé los ojos apelando al cielo.... me volvíste á mirar, y obediente otra vez, mordi el pañuelo para poder callar.

Te escribo, protestando, madre mía, que en páticas de amor, si es muy malo pegar, la hipocresía es mil veces peor.

¡El dolor y la mentira son las cosas que convierten van la sangre femenil, de agua de rosas en lava de volcán!
Nunca encauza á la fuerza el albedrío, como el cielo no dé

gran temple á la razón, gran lecho al río y al corazón gran fé. Aunque es con un amor incontestable imposible luchar, aún sería la vida insoportable.... ¡si una pudiera hablar!

Y en vano es resistir, cuando se adera, á pesar del pudor, nace, brilla, se extiende y nos devora la llama del amor.

¡Callar y suculumbir! ¡Cuántas mujeres, sintiéndose abrasar, cumplen lo que llaman sus deberes, se mueren por no hablar!

Gangrenando el fastidio, hasta sus huesos, ¡qué fué de él? Que, cual yo, con la fiebre del hambre de dar besos, sufrió mucho, y murió.

Y yo muero también; con él unida gozaré la embriaguez de un amor que callé toda mi vida por no hablar una vez.

¡Quién no anhela morir, con la experiencia de que, si es bueno amar, un martirio sin gloria es la existencia por no poder hablar!

He visto otras hermosas criaturas, pero á su imagen fiel, en lo fondo de sus ojos no hallé honduras como en los ojos de él.

Aún quemaba la raíz de mi cabello su imagen celestial, y le llevo al morir colgado al cuello lo mismo que un dogal.

¡Adiós! Como una tromba de alegría voy de su amor en pos... Espejo de mi alma, madre mía, ¡adiós! ¡adiós! ¡adiós!

HUMORADAS

La niña, es la mujer que respetamos, y la mujer, la niña que engañamos.

Según creen los amantes, las flores valen más que los diamantes. Mas ven que al extinguirse los amores, valen más los diamantes que las flores.

Algún día, á pesar de tus encantos, te matará otro á tí cual tú me matas; que en materia de ingratos y de ingratas, venimos á salir tantas á tantas.

Ser fiel, siempre que quieras, es tu lema; pero tú, ¿quieres siempre? He aquí el problema.

Aunque el amor suele morir de haurura, lo que nunca se basta es la ternura.

No te ablandes oyendo sus acentos, que el diablo, en ocasiones, acalora los buenos sentimientos para hacer cometer malas acciones.

Todo en amor es triste; mas, triste y todo, es lo mejor que existe.

Hay quien pasa la vida en ese eterno juego de hacer caer á la mujer, y luego rehabilitar á la mujer caída.

Cual todas, tú pretendes, como Elena ser amada por bella, y no por buena.

Hay quien es, aunque alegre y casquivana por cálculo, más casta que Diana.

La amo poco, es verdad. Mi alma no (da), ¿á quién dirás que adora?

Á la muerte, la sola poseedora de todos los descansos de la vida.

Campoamor en Francia

París 12.—El periódico *Le Temps* consagra un artículo biográfico al insigne poeta Campoamor y dice que su nombre será impercedero, por ser el del poeta que mayor influjo ha ejercido sobre la moderna literatura española.—*Fabra*.

Hubo alguna agitación en la plaza del Progreso y calle de Mesón de Paredes, teniendo que intervenir los guardias de Seguridad, que cargaron sobre los manifestantes, resultando varios contusos.

Un guardia recibió tal pedrada en una pierna, que tuvieron que llevarle á la Casa de Socorro.

En una segunda carga dada por la policía salió herida una joven de dieciocho años, que en aquel momento pasaba por aquel sitio.

En la Puerta del Sol

A las ocho de la noche patrullaban por la Puerta del Sol dos escuadrones de la Guardia civil.

Más de 200 agentes de Seguridad invadieron las aceras, prohibiendo pararse á los transeúntes ni formar grupos.

En la calle de la Montera se produjo alguna alarma por haberse oído un disparo; pero averiguada la verdad, se supo que el estampido lo motivó un petardo colocado en la esquina de la Puerta del Sol.

Entonces desembocó por la calle del Carmen un numeroso grupo de manifestantes.

La Guardia civil, después de dos toques de atención, lo disolvió á sablazos.

Al oír las cornetas se produjo gran pánico; la gente, ante el temor de ser agredida, echó á correr atropelladamente por las calles afluentes, invadiendo los portales y los comercios.

Hubo roturas de muchos escaparates y vidrieras de los portales, desmayos de señoras y niños pisoteados por los que hufan.

En pocos instantes quedó desierta la Puerta del Sol.

En la calle Mayor hubo también carreras y cierre de tiendas.

En el paseo del Prado

El gobernador civil, no considerando su-
ficientes las fuerzas de Guardia civil y de Seguridad, solicitó del capitán general el concurso de la tropa.

De acuerdo ambas autoridades, en las primeras horas de la noche, el regimiento de húsares de la Princesa se trasladó por la ronda al paseo de Recoletos, teniendo órdenes muy severas para reprimir cualquier acto hostil de los manifestantes.

Fuerzas destacadas de este regimiento

Gibraltar, hasta donde irá escoltado por dos acorazados. En la travesía de Gibraltar hasta Suez sustituirán a dichos acorazados dos cruceros.

EL GOBIERNO DE CUBA y los americanos

Londres 13.- Los periódicos de esta mañana publican despachos de Washington fechados ayer diciendo que en una conferencia celebrada por los secretarios de Estado y de la Guerra con el presidente Mac-Kinley, quedó acordado el plan político que ha de establecerse en Cuba.

Cuba deberá otorgar a los Estados Unidos toda clase de facilidades para que pueda quedar a cubierto directa e indirectamente de toda intervención extranjera.

EL INFANTE D. CARLOS y la Maestranza de Aragón

A las once de hoy ha sido recibida en el hotel del duque de Calabria la Real Maestranza de caballería de Zaragoza por el infante D. Carlos. Han asistido 31 individuos de uniforme.

El Sr. Azara lo ha hecho presente el acuerdo de la junta de Zaragoza, dirigiéndole algunas palabras con este motivo, a las que ha contestado D. Carlos, agradeciendo mucho a tan ilustre corporación esta deferencia que con él han tenido, y que con mucho gusto usará las insignias del cuerpo.

Camposamor

La capilla ardiente

Esta mañana, al amanecer, fué trasladado el cadáver del insigne poeta desde su domicilio en la calle de Recoletos al ministerio de Instrucción pública.

La rotunda que sirvió en dicho edificio para la Exposición de Goya, fué convertida en capilla ardiente.

En el centro del semicírculo se había instalado un catafalco no muy alto, cubierto de paños negros, en el que fué colocado el féretro. Cuatro grandes candeleros, con hachones de cera, alumbraban el catafalco.

Sobre el féretro, que era de caoba, y el catafalco, había esparcida gran cantidad de flores.

En los altares que en la capilla se habían levantado se dijeron misas desde las primeras horas de la mañana.

Desde las ocho de la mañana, hasta la hora del entierro, multitud de personas de todas las clases sociales desfilaron por delante del cadáver.

El entierro. Desde las dos era punto menos que imposible discurrir por las aceras del ministerio de Fomento, a causa de las numerosas personas que deseaban rendir el último tributo al egregio poeta.

Dentro del edificio del ministerio era también grande la aglomeración en los espaciosos pasillos, en el despacho del ministro de Instrucción y salón de recepciones.

A las tres fué bajado el féretro y colocado en una magnífica carroza Imperial, tirada por ocho caballos.

Organizado el cortejo, se puso en marcha en el orden siguiente: Batidores de la Guardia municipal a caballo; clero con cruz alzada; carroza fúnebre, cuyas cintas llevaban por la Academia Española, el conde de Casa Valencia, por la Sociedad de Escritores y Artistas, D. Ricardo de la Vega; por la Asociación de la Prensa, el Sr. Moya; por el Consejo de Agricultura, el Sr. Malsonnave; por la Sociedad de Autores, el Sr. Vital Aza; por la Diputación de Oviedo, el Sr. Rosales; y por la familia del finado, su sobrino D. Ramón de Camposamor.

Con hachas encendidas iban a uno y otro lado de la carroza porteros de la Academia Española y del Círculo de Bellas Artes.

Seguidamente marchaban la mayoría de los estudiantes de los centros docentes de la corte; el Ayuntamiento, bajo maza; la Diputación provincial, también con sus mazorcos; comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y del ministerio de la Guerra, y luego cuantos en Madrid vale y figura en la política, en las ciencias, en las letras, en las artes, en el periodismo y en el movimiento intelectual y artístico de la capital de España.

El duelo lo formaban el duque de Rivas, en representación de S. M. la Reina; el ministro de Instrucción pública (de uniforme), y los Sres. Romero Robledo, Silveira, Villaverde, Vadillo, Aguilar de Campo, el Sr. Valdés en nombre de la familia de Camposamor, y el padre dominico fray Miguel del Val, confesor del finado. Cerraba el duelo la sección de Guardia municipal de caballería. Tras ésta seguían numerosos coches, uno de ellos de la Real Casa.

La comitiva, según se había anunciado, se dirigió por el Botánico, plaza de Cánovas del Castillo, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle Mayor a la Cuesta de la Vega, donde se despidió el duelo, siguiendo la mayoría de la concurrencia hasta el cementerio de San Justo.

El paso del cortejo fúnebre ha sido presenciado en toda la carrera por una gran concurrencia, que saludaba respetuosamente al pasar los restos del gran poeta.

siendo grato poder consignar que al duelo de las letras por pérdida tan dolorosa, se ha asociado el pueblo de Madrid y toda España.

Incidente

Al pasar frente a la embajada de Italia, los numerosos estudiantes que figuraban en el cortejo dieron vivas a Víctor Manuel, a Garibaldi y a la libertad.

RICARDO VALERO

El inteligente y veterano actor D. Ricardo Valero, que recientemente había puesto de relieve sus no comunes cualidades en el drama *Electra*, creando la figura de Pan-teja, ha fallecido hoy a las doce, por consecuencia de la afección cardíaca que hace tiempo padecía.

Además de su mérito como artista, que hacía recordar al teatro y maestría de su padre D. José Valero, poseía condiciones de carácter muy apreciables; explicándose muy legítimamente la pena que ha causado su fallecimiento.

Aunque hace tiempo que venía minada su naturaleza por una dolencia crónica, y había sufrido en varias ocasiones ataques al corazón, obligándole a retirarse del trabajo escénico, no se creía que su fin estuviere tan próximo.

Mañana por la tarde será el entierro de su cadáver. Muy sinceramente nos asociamos al dolor de la aflijida familia.

LA SITUACION DE VIGO

Director CORRAE. Vigo 13 (12 m.). Después del cierre de tiendas ayer verificado, a las cinco de la tarde reunióse en la Casa Consistorial representantes del Ayuntamiento y Junta popular, para seguir adoptando acuerdos.

Varios comerciantes iniciaron la idea de darse de baja en la contribución, pero nada se acordó sobre este punto. La prensa local da cuenta del cierre, conviniendo en que el movimiento de opinión en Vigo sea unánime como nunca.

Urge resolver pronto el asunto de la pesca, por los inmensos perjuicios que se están irrogando al comercio y a la industria. —González.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se ha reunido el Consejo de Ministros, para tratar, según dijeron, del despacho de varias expedientes de escaso interés, aunque es evidente que principalmente se han de ocupar de la cuestión de orden público.

El ministro de Estado dará cuenta de las felicitaciones que a S. M. la Reina le han dirigido los soberanos de Europa con motivo del enlace de la Princesa de Asturias.

El Sr. García Alix, al entrar, ha dicho, juzgando los actuales sucesos, que ya se habría convencido la gente de que todo lo ocurrido es una ficción revolucionaria que fabrican aquí y a su antojo cuatro o seis individuos de determinado partido.

Los belicosos pierden terreno

Ferriá 13.- Los periódicos alemanes advierten que en los círculos conservadores de Inglaterra progresan las ideas de paz. El discurso de Clarke, una de las más influyentes personalidades del partido conservador de Inglaterra, pone de manifiesto que la política de Chamberlain va perdiendo terreno. —Fabra.

EL CONCIERTO DE HOY

Para despedida del eximio maestro Weingartner celebróse esta tarde en el teatro Real una fiesta artística que dejará memoria. Todos los buenos aficionados recordarán por mucho tiempo la manera como se ha interpretado la música de Beethoven; la overture núm. 3 de Leonora y la maravillosa *sinfonía heroica* de este autor, fueron las obras elegidas, y nadie recuerda cosa semejante en punto a perfección en los pormenores y a grandeza en el conjunto.

El público ha tributado al maestro Weingartner una ovación entusiasta, y no ha cesado de aplaudirle durante todo el concierto y a la salida del teatro, y contadas veces ha sido tan festejado un artista; bien es cierto que son ceatados los directores que de tal modo interpretan la música de Beethoven.

EL DIA DE HOY

Por la mañana. En la Puerta del Sol ha habido en las primeras horas de la mañana bastante animación, pero a las doce empezó a disminuir y a la una dicho sitio presentaba el aspecto ordinario.

Algunas parejas de la Guardia civil circulaban por las calles adyacentes. A las diez y media se formó en la puerta de la Universidad un grupo de unos 150 estudiantes, el cual se dirigió a la Puerta del Sol protestando de las vacaciones y dando los gritos de costumbre en estos días.

En la calle de Prediados algunas parejas de la Guardia civil les intimaron la disolución, disminuyendo algo el citado grupo. Los estudiantes marcharon luego por la calle de Alcalá, y en la esquina de la de Sevilla silbaron a dos frailes.

Entonces adquirieron dos parejas de la Guardia civil, cuya intervención bastó para deshacer el grupo, el cual quedó disuelto al llegar al Banco.

En la farola central de la Puerta del Sol se han volado varios carros de arena que se esparcieron por las calles adyacentes, en previsión de que tenga que intervenir la Guardia civil montada.

POR LA TARDE

Próximamente a la hora del entierro del Sr. Camposamor, se ha advertido que el regimiento de lanceros ha pasado por la Puerta del Sol, calle de Alcalá, plaza de la Independencia, calle de Alfonso XII, a recoger por la ronda a la Cuesta de la Vega. También se han salido hoy los húsares de Pavia y de la Princesa.

En el ministerio de Hacienda se alojaron dos secciones de la Guardia civil. Durante toda la tarde ha habido tranquilidad, presentando la Puerta del Sol su aspecto ordinario, si bien continuaban

prestando servicio varias secciones de la Guardia civil montada.

Próximamente a las cinco se formó un grupo en la calle de Prediados, el cual subió por la cuesta de Santo Domingo, penetrando luego por la calle de Fomento, apedreando el convento de religiosos reparadoras.

En la de Torija los guardias del cuerpo de Seguridad sacaron los sables y dieron una carga, lo que bastó para deshacerse el grupo, que se dispersó a la carrera en dirección a la calle de Leganitos.

A las cinco y media, otro grupo formado en la calle de Alcalá marchó, con una bandera, por la del Barquillo y Almirante, volviendo luego a la primera de dichas calles.

Otro grupo ha apedreado el convento de religiosas del Sagrado Corazón de la calle del Caballero de Gracia. Además rompieron un farol del alumbrado público.

Por cierto que en dicho sitio no se ha visto ni un solo guardia de orden público. Este grupo se dirigió por la calle de la Madera a la del Pez, y al llegar a la de la Puebla le salieron al encuentro algunos guardias, mandados por un teniente, los cuales dieron una carga, a que contestó el grupo arrojando piedras a los guardias, resultando herido de una pedrada en la cabeza el teniente. En vista de la resistencia que encontraban sacaron los revólvers los guardias, lo cual bastó para que el grupo retrocediera. Uno de los manifestantes llevaba una bandera, que no pudo ser capturada por los guardias.

Reunidos nuevamente frente a la redacción de *El Imparcial* dando los vivas y mueras de costumbre, siguieron por la calle de Jacometrezo hasta la de la Montera, donde les salieron al encuentro dos secciones de la Guardia civil montada, que sable en mano cargaron sobre los manifestantes. Estos arrojaron algunas piedras, una de las cuales hirió a un sargento.

Fraccionado el grupo, bajó una parte por la calle de la Reina, dirigiéndose algunos desde la plaza de Bilbao al colegio del Sagrado Corazón, en la calle del Caballero de Gracia, mientras otros bajaban por las calles del Barquillo y Alcalá hacia el Prado.

En la esquina del Banco, algunas parejas de guardias de Seguridad cargaron sobre los manifestantes, que contestaron a pedradas. En la refriega hubo algunos heridos y se hicieron algunas detenciones. Nuestro compañero de redacción don Diego López, que tomaba apuntes en cumplimiento de su deber, recibió dos sablazos, uno en el brazo izquierdo y otro en la espalda, de un cabo del cuerpo de Seguridad que arremetió contra nuestro compañero, no obstante la pacífica actitud de éste, que se redució a consignar en un papel los sucesos.

Rechazados los manifestantes, retrocedieron hacia Recoletos, apedreando un coche de ministro que encontraron al paso. Los faroles han sufrido también mucho en el día de hoy. En las calles recorridas por los grupos han roto bastantes.

Cargas en la Puerta del Sol. A las siete menos cuarto, un grupo numeroso se situó en la parte comprendida entre las calles de Prediados y la Montera. A este grupo se unieron los muchos curiosos que suele haber en dicho sitio. Para disolverlo salieron fuerzas de la Guardia civil de a caballo y numerosos agentes de Seguridad, y dados los toques de ordenanza, guardias y agentes, sable en mano, cargaron sobre el grupo.

La confusión y la alarma fueron muy grandes, al huir la muchedumbre por todas las calles adyacentes y ver penetrar los caballos en las aceras.

Cerráronse todas las tiendas y muchos portales. Un guardia se cayó del caballo en la calle de Alcalá, fracturándose una pierna. Fué conducido a la Casa de Socorro.

En el momento de producirse este alboroto, se encendían las iluminaciones en el ministerio de la Gobernación.

A las siete y media seguían cerradas las tiendas de la parte céntrica de Madrid.

EN PROVINCIAS

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy telegramas de casi todos los gobernadores, dando cuenta del estado de su respectivas provincias. Como muchos de ellos son reproducción exacta de lo que por separado publicamos, hacemos un extracto de los siguientes:

Murcia. Telegrafían de Cartagena que hasta ahora hay tranquilidad; pero que hay bastante aglomeración en las calles, temiéndose que pueda surgir algún incidente.

Almería. Grupos de jóvenes obreros, llevando una bandera, han recorrido algunas calles en manifestación, siendo disueltos por la policía.

En Zaragoza. Protesta del Ayuntamiento Zaragoza 13 (11 t.). En sesión extraordinaria celebrada hoy por el Ayuntamiento, se ha acordado protestar de los sucesos ocurridos anteayer; que se deponen las responsabilidades para castigar a los culpables; costear los gastos de curación de los heridos; abonarles los jornales que ganaban en los talleres los obreros; y entregar a las familias de los heridos que fallezcan 500 pesetas, costeando además funerales.

Los concejales encabezaron la suscripción para estos gastos. También se acordó ejercer la acción popular.

El público numeroso que ha asistido a la sesión ha aplaudido calurosamente estos acuerdos. —Mencheta.

La policía de Zaragoza y el gobernador Zaragoza 13 (9 t.) tarde. Con motivo de los sucesos, desarrollados en esta capital, el gobernador ha suspendido de empleo y sueldo al jefe de la policía Sr. Andara, inspector Vergara y cinco agentes.

Se va a fijar un bando en las esquinas comunicando esta determinación. —Mencheta.

Los sucesos de Zaragoza. El Sr. Moret ha estado a última hora en el ministerio de la Gobernación para protestar, en nombre del pueblo de Zaragoza, de la conducta seguida por la policía ayer en aquella capital.

El Sr. Moret no pudo ver al Sr. Ugarte, por encontrarse a esta hora en Consejo.

En Málaga. Frailes franceses apedreados Málaga 13 (1 tarde). Un numeroso grupo de manifestantes se dirigió a la redacción de *El Diario Malagueño*, apedreando el edificio, rompiendo los cristales y gritando viva *Electra*!

Después recorrió muchas calles, intentando penetrar en el teatro Cervantes para que le dieran banderas nacionales; la policía lo impidió, rechazándolo.

Los manifestantes se replegaron hacia la calle del Marqués de Larios, donde reprodujeron los gritos, apedrearon un coche y rompieron los faroles del alumbrado público.

La Guardia civil de caballería dió una carga, disolviéndolos y resultando contuso un policía.

Del vapor *Alcedia* desembarcaren cuatro frailes franceses para visitar la población. Fueron rodeados a los pocos momentos por una turba de muchachos que empezaron a denostarles y a silbarlos.

Engrosado el grupo de manifestantes, obligaron a los frailes a reembarcar, protegidos por la policía. —Mencheta.

Estudiantes católicos. Barcelona 13 (1 t.) Varios escolares católicos, en representación de muchos estudiantes de la Universidad, protestan tomese su nombre para manifestaciones contrarias a su modo de sentir. —Mencheta.

El Sr. Echegaray en Alicante Alicante 13 (12 tarde). Ha llegado el Sr. Echegaray, siendo recibido con gran entusiasmo. Se organiza un banquete en su obsequio. —Mencheta.

Nombramiento. El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de S. M. un decreto nombrando inspector de Sanidad en la sexta región al inspector médico de segunda clase don Ezequiel Alberti.

tando penetrar en el teatro Cervantes para que le dieran banderas nacionales; la policía lo impidió, rechazándolo.

Los manifestantes se replegaron hacia la calle del Marqués de Larios, donde reprodujeron los gritos, apedrearon un coche y rompieron los faroles del alumbrado público.

La Guardia civil de caballería dió una carga, disolviéndolos y resultando contuso un policía.

Del vapor *Alcedia* desembarcaren cuatro frailes franceses para visitar la población. Fueron rodeados a los pocos momentos por una turba de muchachos que empezaron a denostarles y a silbarlos.

Engrosado el grupo de manifestantes, obligaron a los frailes a reembarcar, protegidos por la policía. —Mencheta.

Estudiantes católicos. Barcelona 13 (1 t.) Varios escolares católicos, en representación de muchos estudiantes de la Universidad, protestan tomese su nombre para manifestaciones contrarias a su modo de sentir. —Mencheta.

El Sr. Echegaray en Alicante Alicante 13 (12 tarde). Ha llegado el Sr. Echegaray, siendo recibido con gran entusiasmo. Se organiza un banquete en su obsequio. —Mencheta.

Nombramiento. El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de S. M. un decreto nombrando inspector de Sanidad en la sexta región al inspector médico de segunda clase don Ezequiel Alberti.

Balance del día

Todas las clases que en Madrid representan cultura y respeto a las glorias nacionales, se han apresurado a pagar el último tributo al gran poeta Camposamor, cuya gloriosa vida se ha extinguido, después de haber llenado una gran parte del último siglo con el esplendor de su nombre.

La concurrencia ha sido inmensa, y sin hipérbole puede decirse que ha sido un verdadero homenaje del pueblo de Madrid al hombre que con genial acierto supo interpretar los sentimientos más complejos y recónditos del alma.

Nadie como él expresó con más finura ni con humorismo más delicado los arcanos de la conciencia y del corazón de la mujer, y como hería con tanto acierto las pasiones, obtuvo el privilegio de que su gradioso volterianismo, lejos de escandalizar a las señoras, le granjearan, por el contrario, sus simpatías y admiración.

En medio de la decadencia del género poético en España, la inspiración de Camposamor será siempre un ideal de belleza para los espíritus elevados y para cuantas personas cultiven la poesía.

Se ha puesto en práctica la anunciada huelga de cocheros.

Como algunos aquiladores de carruajes habían accedido ya, antes de los sucesos actuales, a las pretensiones de los cocheros, algunos coches de punto han seguido hoy prestando servicio.

El presidente del Consejo no ha podido esta mañana utilizar su carruaje. Fué a pie a Palscio, regresando a su domicilio en un simón.

El conde de Caserta ha visitado hoy algunos cuarteles de Madrid.

Todos los edificios públicos ostentan colgaduras, con motivo de ser mañana el día designado para la boda de S. A. la Princesa de Asturias.

Como víspera de la boda de la Princesa de Asturias, los edificios públicos han lucido colgaduras, y esta noche habrá en ellos iluminación extraordinaria.

Nuevamente ha vuelto hoy a insistir el Sr. Ugarte en que el Gobierno procurará por todos los medios evitar grupos y manifestaciones, apelando primero a la prudencia y a la fuerza si fuera necesario, aunque le sería muy doloroso el empleo de este último recurso.

Por la rapidez con que anoche tuvimos que reseñar el banquete dado por el señor marqués de Santa Marta en honor de Galdós, omitimos consignar que también concurren a este banquete el general Beránger y el Sr. Prieto y Gales.

Esta tarde ha salido en el sudexpres para Roma el Sr. D. Alejandro Pidal.

La condesa de Caserta, con sus hijos y la infanta doña Isabel han visitado esta mañana el templo de San Francisco el Grande y la Fábrica de Tapices, paseando después por el Retiro y la Casiellana.

Por la tarde toda la familia real y los condes de Caserta han paseado por la Casa de Campo, visitando después estos últimos a los duques de Calabria.

El archiduque Engenio ha paseado a pie en las últimas horas de la tarde por la Puerta del Sol y otras calles del centro.

QUESTION DE ORDEN PÚBLICO

Creíase esta mañana que el día se presentaría más tranquilo que los anteriores.

Se temía, sin embargo, que, después del entierro de Camposamor, se volverían a formar grupos; que por otra parte parece tienen la consigna de un modo especial de reunirse en las últimas horas de la tarde.

Así ha ocurrido, porque ha habido alborotos en varias partes de la población, algunos edificios religiosos han vuelto a ser apedreados, y además a última hora (a las siete de la noche próximamente) la Guardia civil de a caballo situada en la Puerta del Sol, viendo que los grupos engrosaban y después de los toques de atención, dieron una carga cerrada que produjo gran pánico, especialmente en las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, donde se cerraron las tiendas. A esta hora la alarma en Madrid era grande.

El Consejo de ministros continúa reunido a las siete y media.

LA BOLSA

NOTIFICACION OFICIAL DEL 13 DE FEBRERO 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferen.' containing financial data for various series and bonds.

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferen.' containing financial data for '4 3/8 interior' and '4 3/8 exterior' series.

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferen.' containing financial data for '4 3/8 exterior' and '4 3/8 amortizable' series.

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferen.' containing financial data for '4 3/8 amortizable' and '4 3/8 amortizable' series.

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferen.' containing financial data for '4 3/8 amortizable' and '4 3/8 amortizable' series.

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferen.' containing financial data for '4 3/8 amortizable' and '4 3/8 amortizable' series.

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferen.' containing financial data for '4 3/8 amortizable' and '4 3/8 amortizable' series.

CULTOS. Santo de mañana.—San Valentín, presbítero y mártir; Santos Próspero, Apolonio, Agustín y Moisés, mártires.

